

首批市级非遗今起公示

文化部门欢迎市民来提提意见



南京首批非物质文化遗产市级名录推荐项目正式出炉了,今天起进入公示阶段。第一批非遗项目共87个,其中4项国家级非遗、16项省级非遗,67个项目为新产生的推荐项目。

记者看到,新项目中让人期待的面孔就是南京老地名,这也算是弥补了南京老地名没有进入首批省级非遗名录的遗憾了。对于快报推出的“聚焦南京非遗”系列报道,南京市非物质文化遗产保护中心主任王露明大加赞赏:很及时,很正确。

【公示】

市民心声来者不拒

项羽与浦口的历史传说、伍子胥和浣纱女的故事、高淳民歌……其实早在4年前,南京市就启动了非遗普查,经过街道、区县、市级、省级、国家级地毯式的搜索,南京一共找到了600多个非遗项目。“六分之一的普查成果(122个项目)进入了市级非遗申报程序,十分之一的项进入推荐名单,也就是最终只有67个新项目进入市级非遗推荐名录。”王露明告诉记者,此次市级项目的诞生,不仅邀请了一批省级非遗评选专家如杨树发、贺云翱等来当评委,还邀请了行业中声望很高的专家,如中医药界的泰斗刘永年,工艺美术界权威马达、陆晔,民俗研究专家王涌坚等人。“为了杜绝走漏风声,南京市文化局给每一位参评专家下了封口令,参评期间,绝对不准接受媒体采访,不准对各区县透露任何消息,做到公平、公正。对于名录,专家也不能评个人喜好打分,而是凭项目本身说话。”

对于新诞生的67个推荐项目,南京市文化局有关负责人表示,10天公示期内,他们将打开心扉来听市民们的意见。“所有人都可以发表意见,来者不拒。”

受理单位:市文化局社会文化处。通讯地址:成贤街43号,邮编:210018。联系电话:025-57716164。电子邮箱:njsw127@126.com。

【解读】

新项目都有传承人

“现在,算是10个类别都齐全了。”说起市级非遗的诞生,王露明长长松了一口气,“四年的辛苦没白费呀!”此次新诞生的67个“绝活”,有很多在全国范围内将来都可以是叫得响的,而且张简斋国医、梁氏骨科等,填补了南京非遗没有中医药的空白;另外,首批非遗中有9个项目是历史故事和文化的,这也填补了南京非遗没有民间传说的空白。“最欣慰的是,南京老地名也进入了非遗名录了,这在全国还是首开纪录,其他城市,老地名都还没列入非遗名录呢!”和以往非遗项目往往缺乏传承人相比,这一批新的推荐项目,个个都有传承人。王露明说,一旦进入市级非遗项目,他们就会受到保护。据了解,明年初,67个推荐项目的传承人申报,就将正式启动,对于这些传承人,相关部门不仅将给予一定的经济鼓励,而且还将为所有非遗建立个性档案库或者个性博物馆。

【惊喜】

一些绝迹项目“复活”

“几年前,我很着急,我

发现,非遗项目每年以30%的速度在锐减。”说起非遗,王露明的脸时而忧郁时而明朗。据透露,解放前,南京的非遗项目可以达到4位数,“据我所知,解放前南京市的各种非遗项目有近2000个;文革期间,如果普查,还有800~900个左右;改革开放以后特别是近几年,因一些因素,每年都有30%在消失。我真的很着急,如果这些活态文化都没有了,南京还怎么说自己是六朝古都?文化底蕴怎么来体现?”

不过,让王露明想不到的是,通过4年的普查,一些已经不再进入人们视野的项目又重新“活了”。“说老实话,我也没想到能普查到600个项目,我原来估计也就普查到200项左右吧。但通过寻找,它们又被找回来了,而且600个项目中有20%的项目,的确已经绝迹多年了,只是它们的传承人还活着,有的还活在老南京的脑海中,人们还能想得起来。”

【遗憾】

有些项目暂时搁浅

方巷人走北、江心洲人治水……王露明的办公室内堆满了申报文本,说起这些文本,王露明说:“这可都是各区县费了工夫写出来的。”但是对于首批非遗结果,王露明自认为也留有遗憾,那就是有些项目因为文本没到位,或者来不及申报就没进入推荐项目的行列。比如:方巷人走北,这个项目就非常有意思,很多人都不知道南京居然还有这样一群人,而江心洲人治水,不仅具有文化内涵,还有历史价值,将来都可以开设专门的博物馆的,但因为文本没写到位,今年就暂时搁浅了。“不过,如果明年启动第二批市级非遗,它们肯定都是没问题的。”

【转型】

非遗规划正在进行中

完成了首批市级非遗的审批,王露明说,接下来就是高淳、溧水、江宁、江浦、六合、秦淮、白下等区县一级的成立区级非遗了。“在我们的心目中,还有很多蓝图正在进行中,今年底,我们正要给南京市民专门出一份‘非遗地图’,完成一台非遗晚会,另外,还要出台专门的非遗规划。”

记者从南京大学文化与自然遗产研究所所长、教授贺云翱处了解到,目前这份市级非遗规划已经在进行中,为了这个规划,他还专门拜访了北京、浙江、贵州等省市,学习它们的经验,规划思路就是,不同项目不同的保护手段,以保护非遗生态为主。

快报记者 胡玉梅

南京市第一批非物质文化遗产名录(部分)

项目名称	申报区县或单位	保护单位	备注
民间文学			
项羽与浦口的历史传说	浦口区	浦口区文化馆	
伍子胥和浣纱女的故事	高淳县	高淳县固城镇文体站	
卞和献玉传说	高淳县	高淳县柘溪文体站	
民间音乐			
古琴艺术(金陵琴派)	秦淮区	秦淮区文化馆	已列入省级
留左吹打乐	六合区	六合区第二文化馆	已列入省级
高淳民歌	高淳县	高淳县文化馆	
六合民歌	六合区	六合区文化馆	
鲜花调	六合区	六合区文化馆	
民间舞蹈			
东坝大马灯	高淳县	高淳县文化馆	已列入省级
骆山大龙	溧水县	溧水县文化馆	已列入省级
江浦手狮	浦口区	浦口区文化馆	已列入省级
麻雀蹦	江宁区	江宁区文化馆	已列入省级
跳五猖	高淳县	高淳县柘溪文体站	
骨牌灯	六合区	六合区龙袍镇文体中心	

传统戏剧			
阳腔目连戏	高淳县	高淳县文化馆	已列入省级
洪山戏	六合区	六合区第一文化馆	
皮影戏	白下区	白下区文化馆	
曲艺			
南京白局	秦淮区	秦淮区文化馆	已列入省级
南京评话	秦淮区	秦淮区文化馆	
南京白话	秦淮区	秦淮区文化馆	
打五件	溧水县	溧水县文化馆	
民间美术			
剪纸(南京剪纸)	南京市工艺美术总公司	南京市工艺美术总公司	已列入省级
灯彩(秦淮灯彩)	秦淮区	秦淮区文化馆	已列入省级
十竹斋	南京文物公司(南京十竹斋)	南京文物公司(南京十竹斋)	已列入省级
南京微雕	雨花台区	雨花台区文化馆	
戏剧脸谱(颜少奎 程少岩)	白下区	白下区文化馆	

传统手工技艺			
南京云锦木机妆花手工织造技艺	南京云锦研究所	南京云锦研究所	已列入国家级
南京金箔锻制技艺	南京金线金箔总厂	南京金线金箔总厂	已列入国家级
金陵刻经印刷技艺	白下区	金陵刻经处	已列入国家级
传统金银饰品工艺	白下区	南京宝庆银楼首饰有限责任公司	已列入省级
南京板鸭盐水鸭制作工艺	江宁区	南京市江宁区湖熟鸭业协会	已列入省级
天鹅绒织造技艺	南京汉唐织锦艺术研究所	南京汉唐织锦艺术研究所	已列入省级
绒花制作技艺	南京市民俗博物馆	南京市民俗博物馆	已列入省级
真金线制作技艺	栖霞区	南京金线金箔总厂龙潭街道办事处	
绿柳居素菜烹制技艺	白下区	清真绿柳居菜馆	
刘长兴面点加工制作技艺	白下区	南京刘长兴餐饮有限责任公司	
金陵折扇制作技艺	栖霞区	栖霞区文化馆	
秦淮风味小吃加工制作技艺	秦淮区	秦淮区文化馆	
龙袍蟹黄汤包加工制作技艺	六合区	六合区龙袍镇文体中心	
明觉铁画锻制技艺	溧水县	溧水县文化馆	

传统医药			
张简斋国医医术	秦淮区	张简斋国医研究中心	
梁氏骨科	高淳县	高淳县东坝镇文体站	
灵芝文化传承及应用	玄武区	南京中科集团股份有限公司	
杂技与竞技			
殷巷石锁	江宁区	江宁区文化馆	
六月六龙舟竞渡	高淳县	高淳县砖墙镇文体站	
抖空竹	秦淮区	秦淮区文化馆	

民俗			
秦淮灯会	秦淮区	秦淮区文化馆	已列入国家级
妈祖庙会	下关区	下关区文化馆	已列入省级
南京赏梅习俗	玄武区	玄武区文化馆	
蒋王庙庙会	玄武区	玄武区文化馆	
夫子庙花鸟鱼虫市	秦淮区	秦淮区文化馆	
牛首山踏春习俗	江宁区	江宁区文化馆	
泰山庙会	浦口区	浦口区文化馆	
南京老地名	南京市地名协会	南京市地名协会	

亮水埂、墩子房、水上长城

防汛抗洪

江心洲人有勇气更有智慧



抗洪防汛是江心洲人一项必要的生存修炼 (资料图片)

非遗档案

骇浪毁堤,在一次次洪魔的袭击下,江心洲流失了三分之二,江心洲人则琢磨出了一套防汛抗洪的本领:从最原始的“亮水埂”到自家门的“墩子房”,直到在坚不可摧的“水上长城”,防汛抗洪给江心洲抹上了神奇的一笔。

大水来时,牛来不及跑被水卷走

75岁的周存学是土生土长的江心洲人,在老人的印象中,已记不清碰到多少次洪水了。

“10几岁就开始防汛,每年都要经历两三次。”周存学回忆,四面环水的江心洲,从洲心到最近的水边,也要有2里左右,但现在几分钟就到了,“惨哪,水来时,人来不及跑,牛也来不及跑,1954年那次,我就亲眼看到几头牛被大水卷走。”老人告诉记者,在大水来时,经常能看到江心洲地一块一块地崩塌,有时洪水来时,会看到一亩亩的菜地、稻田转眼间就被水冲没了。

江心洲文化站长陶月昌透露,江心洲历史记载中原占地3万亩,由泥沙堆积而成,北面江宽数百丈,烟波浩渺,风急浪高,是长江的主航道,俗称大江边,在常年过往船只的浪击下,事实上河床下都被掏空了,当洪水来临时,就会大面积崩塌,日积月累,现在的江心洲就只剩下以前的三分之一了。

“亮水埂”到“墩子”,江心洲人的智慧

据介绍,江心洲原是一个荒洲,第一代拓荒人大多来自安徽无为县,上洲后他们砍下荒洲上的芦苇扎成小捆搭成“人”字形窝棚栖身,这种窝棚美名为“观音合掌”。开始时,垦荒者每年种一茬小麦,稳能收获。后来改种两季,麦收后再种一茬玉米黄豆。这茬水收,水大丢,因为夏秋季洪水经常不期而至,不仅庄稼会没有,窝棚也随时会淹没。

怎样不受洪水侵袭,江心洲人开始了与洪魔的较量。“早在上世纪二三十年代,洲民在‘圩董’的组织下也开始修筑圩堤,叫‘亮水埂’,十分单薄脆弱,大水来时根本靠不住。”从小也在江心洲长大的70岁的老人周其华称,“当时的埂不牢,一道埂垮了,我们就修第二道埂,第二道埂也没了,就修第三道埂……”

吃一堑,长一智,江心洲人为了保护家园除了加固“亮水埂”外,渐渐又琢磨出了“墩子”,又叫“房基墩子”,是靠人力挖土垫高的。稍有经济实力的洲民,总是在自己的地上挖一口塘,用挖出的土垫高另一块地成为“墩子”,然后在墩子上建房子,一般来说塘有多深,墩子就有多高。如果墩子高出二三米,一般的洪水来了即使淹了庄稼也淹不了房子,“墩子”其实是各家各户的抗洪“堡垒”。昨天,记者在江心洲发现现在仍有很多人还住在墩子上,彰显着江心洲人这一智慧杰作。

摸索中,筑成保卫家园的“水上长城”

1931年一场大洪水,江心洲成为泽国,灾民们被安置到城里“广东山吃粮”,瘟疫夺去了许多人的生命;

1949年,长江流域爆发一场在今天看来并不算很大的洪水,但江心洲又一次破坏好了。脆弱的“亮水埂”经不起惊涛骇浪的冲击;

1954年,洪水更是弄得洲民倾家荡产……

在洪魔屡屡作祟中,江心洲人拧成一股绳,于1954年开始修建防洪堤。“挑埂,吃过饭的男人们,哨子一吹,全都一骨碌翻身爬起来,拿锹的拿锹,拿扁担的拿扁担立刻挑着沉重的担子往来穿梭。”陶月昌笑着自豪地表示,“说到抗洪,江心洲人真是出奇的团结,要出力就出力,要出钱就出钱,大家都想治好水患,安居乐业,人心最齐了。”

据透露,当时治洪,江心洲是男女老少都上,男的挑土,女的将刚收上来的麦秸卷扎成“草龙”。“打桩,然后在桩上缠上草龙,这样就可以防止土石垒起的大堤被水冲垮。”“每年冬闲季节江心洲的挑埂场面,可壮观了。成百上千的人,挖的挖挑的挑,三热天里,都穿着单褂子,头上热气直冒。江心洲人修堤的质量意识是极强的,边挑边用牛踩。”周存学老人告诉记者。

另外,江心洲人也成立了防汛值班室,一进入汛期,每个危险地段都设有“防汛棚”,24小时有人值班,还要巡堤,主要是看看有没有漏洞。江心洲防汛最危险的地段是大江心,江面宽阔,水流湍急,危急时刻要打桩。打桩可是一项绝活,一人或二人站在水里扶住桩,打桩人用榔头把桩捶下去,用榔头的人既要有力,还得有技术,稍有疏忽或偏离,就会翻人江中而有生命危险。

就这样,江心洲人用自己的双手和双肩,建造出了24公里的环洲江堤,筑起了保卫自己家园的“水上长城”。如今江心洲北面是“江阔云低,断雁叫西风”,南面是“小雨纤纤风细细,万家杨柳青烟里”,风景异常宜人。

快报记者 胡玉梅 毛丽萍

■链接

江心洲防洪现状

1997年,是江心洲兴修水利史上取得重大成果的一年,沿江堤圩修筑了24.38公里高标准江堤。标准堤不仅是防洪重要设施,同时也是别具一格的旅游景观,被人誉为“江中长城”。江心洲经过数百年的长江洗礼,并没有荒芜,在吃苦耐劳的江心洲人的辛勤努力下,江心洲已经变得越来越热闹,越来越美丽。